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“Enescu” la Ateneu

Integrala
simfoniilor 

de Schubert
Anca FLOREA

Dacă primul week-end din Festival a
propus, în ciclul “Concertelor de la miezul
nopŃii”, opusuri de Haydn, săptămâna
următoare a adus, sub cupola Ateneului,
integrala Simfoniilor de Schubert, în versiunea
interpretativă a Orchestrei de cameră din
Viena, condusă de un alt vestit instrumentist –
violoncelistul Heinrich Schiff –, care doreşte să
evolueze şi în ipostază dirijorală. Muzician de
clasă, deosebit de charismatic, fără a avea o
gestică de profesionist al baghetei, artistul a
abordat cu dezinvoltură partituri care, în special
în prima seară, s-au derulat corect, dar fără un
relief anume, aşteptarea de a-l regăsi pe
“continuatorul lui Beethoven” în genul simfonic
sau de a trăi intens frământările din Simfonia
Nr. 4 (care, deloc întâmplător, este supranumită

Tragica), rămânând doar o speranŃă. Nu ştiu
prin ce mister, a doua zi ansamblul a avut cu
totul alt verv, a căpătat strălucire şi
expresivitate, mişcarea lui Schiff a devenit mai
energică şi nuanŃată, implicarea generală
punându-şi amprenta şi în paginile pline de
poezie meditativă şi în cele de anvergură,
secvenŃele dansante având graŃie, astfel încât,
în sfârşit, l-am “recunoscut” pe Schubert în
Simfoniile nr. 1, 6 şi mai ales în Simfonia nr. 8
Neterminata, a cărei construcŃie, într-un discurs
cu acumulări gradate, izbucniri sclipitoare sau
momente de lirism, a încântat, convingându-ne,
încă o dată, că de fapt însuşi compozitorul a
gândit-o doar în 2 părŃi – fiind primul care,
desprinzându-se astfel de rigorile clasicismului,
şi-a permis să nu respecte structura “sacră” în
4 părŃi, anticipând astfel libertăŃile asumate de
romanticii care i-au urmat. Iar ultima seară a
alăturat, inspirat, două opusuri gândite în
tonalităŃi majore – Simfoniile nr. 3 şi 9 –,
subliniind seninătatea creatorului vienez în anii
adolescenŃei (prima lucrare fiind scrisă în 1915,
când  avea doar 17 ani), apoi, în Marea
simfonie, regăsindu-se toate suferinŃele şi
tristeŃile unei vieŃi prea scurte, sufletul său
chinuit, dar atât de sensibil, găsindu-şi liniştea
eternă chiar în anul 1828, când a finalizat

partitura, ca un fel de “cântec de lebădă”
înainte de a se stinge în 19 noiembrie. Şi toate
aceste aspecte s-au reflectat în tălmăcirea
oferită de către artiştii vienezi care, firesc, ar
trebui să fie primii care să rezoneze cu spiritul
schubertian, ceea ce s-a petrecut, într-o
creştere valorică progresivă, în special în
programele de sâmbătă şi duminică, aplauzele
publicului (care, şi după miezul nopŃii, a făcut
ca sala Ateneului să devină neîncăpătoare),
fiind răsplătite cu generozitate de Heinrich
Schiff, redevenit, din fericire, măcar pentru
câteva clipe, violoncelist, cuceritor în bisurile
acordate. 

Trebuie să recunosc faptul că un
asemenea demers este extrem de interesant în
sine, rareori concretizat în 3 concerte
succesive, iar pentru percepŃia melomanilor a
fost un adevărat test, fiind vorba doar de
muzică simfonică, fără o alternanŃă cu alte
genuri, aşa cum s-a petrecut în serile Haydn.
Iar dacă iniŃial am avut oarecari rezerve în ce
priveşte interpretarea, m-am bucurat să ascult
şi să aplaud apoi versiuni pline de culoare,
expresivitate, profunzime, căldură şi supleŃe,
elemente obligatorii pentru a reda un opus de
Schubert în adevărata sa frumuseŃe. 

Misha Maisky 
din nou la Ateneu

Anca FLOREA

În seria concertelor camerale, pe scena Ateneului a evoluat
şi Orchestra de cameră Radio care, într-un program solicitant şi
divers, a convins că este alcătuită din instrumentişti de calitate,
capabili să se concentreze şi să cânte la nivelul cerut de cota
Festivalului „Enescu”. Dacă în cadrul stagiunii curente a avut şi
prestaŃii destul de anoste (ca să nu spun… „de serviciu”), de această
dată a cântat nu doar corect, ci şi cu o frumoasă sonoritate de
ansamblu, cu incisivitate şi percutanŃă ritmică, reuşind momente de
poezie sau de anvergură bine gradate, sub conducerea onestă a
dirijorului Leonid Grin.

Lucrarea Moz-art a la Haydn de Schnittke a fost un
adevărat test de rigoare şi profesionalism, rezolvând cu precizie
complicata textură cu numeroase intrări şi combinaŃii timbrale, dar şi
mişcarea scenică amintind cumva de Simfonia DespărŃirii de Haydn,
la care face probabil trimitere chiar titlul partiturii. Grupul „cordarilor”
a intrat astfel în joc, asemeni dirijorului care, cu gesturi „autoritare”, îi
soma să plece unul câte unul. Atipică a fost şi utilizarea luminilor,
întunericul invadând total scena la începutul şi la finalul piesei care,
deşi total străină de specificul repertoriului abordat în mod curent, dar
şi de preferinŃele publicului, a captat interesul tocmai prin maniera în
care a fost prezentată, poate şi prin „citatele” decupate amuzant din
opusuri celebre ca într-un joc Ńesut cu imaginaŃie şi umor.

Dar a apărut apoi fascinantul violoncelist Misha Maisky,
poate mai puŃin şocant ca apariŃie, cu părul bogat complet albit,
îmbrăcat într-o cămaşă albastră, propunând Elegia în do minor op.
24 de Faure, încărcată de sensibilitate şi visătoare poezie, o „arie”
interpretată cu o eleganŃă rară, pentru ca apoi, în Concertul nr. 1 în
la minor op. 33 de Saint-Saens, să „atace” primele măsuri cu o
vigoare sonoră aproape nefirească, ce a lăsat locul unor derulări
virtuoze într-un tempo năucitor, căruia orchestra i-a Ńinut pasul cu
brio, colaborare ce s-a remarcat deopotrivă în paginile lirice, pe care
artistul le încarcă, de fiecare dată, cu propria sa trăire profundă şi
ardentă.

Orchestra a evoluat excelent şi în Simfonia nr. 4 în la major
op. 90 Italiana de Mendelssohn-Bartholdy, aducând luminozitate,
vervă şi varietate coloristică într-o partitură îndrăgită de public,
rezolvată şi de dirijor cu rigoare, poate cu mai puŃină spontaneitate şi
strălucire, aspecte ce Ńin însă de personalitatea sa probabil mai
rezervată, dar compensate inspirat de ansamblul care astfel ne-a
convins că s-a aflat într-o zi fastă.

Elisabeth Leonskaja –
pianul ei vorbeşte

Elena ZOTTOVICEANU

PuŃini sunt artiştii celebri care preferă să apară într-un mare festival
cu un recital, deoarece ecoul la public şi tipul de succes înregistrat este mult
mai răsunător ca solist într-un simfonic. Şi mai puŃini sunt cei care au ales să
studieze special pentru acest prilej o lucrare mare, ca un gest de reverenŃă
faŃă de publicul românesc şi de George Enescu. Şi nu mă refer la dirijori, care
s-au achitat aproape toŃi onorabil de acest gest omagial ci la instrumentişti,
pentru care procesul de asimilare şi punere „în degete” este mult mai lent şi
mai anevoios.

E l i s a b e t h
Leonskaja a rămas însă -
într-o lume a mediei şi
soluŃiilor facile - dedicată
crezului şi valorilor ei
substanŃiale. „Drumul ei
este un drum al culmilor”
scria un cunoscut
muzician francez şi fără
îndoială are dreptate:
pasiune, exigenŃă,
inteligenŃă şi o
proverbială modestie,
sunt cuvintele cu care a fost definită „ultima mare Doamnă a şcolii pianistice
sovietice”, alături de artişti ca Richter (care a ales-o ca parteneră pentru duo-
uri pianistice) Ghilels, Oistrah.

Recitalul ei de la Ateneu, s-a deschis cu Sonata I de Enescu, poate
cea mai adevărată interpretare pe care am auzit-o vreodată, fardul şi efectul
pianistic lipsind cu desăvârşire din preocupările artistei. Ea ne-a adus
înfiorarea şi tremurul interior pornind de la fiinŃa adâncă a Sonatei pe care a
trecut-o prin filtrul propriei ei simŃiri - ca pe o mare nocturnă. Începută cu
octavele grele sub semnul melancoliei dureroase ea s-a încheiat, după ce a
atins culminaŃii ale dramei, în acelaşi sentiment al nostalgiei „nopŃilor de vară
în câmpie”. Cele trei Preludii de Debussy care au urmat au evocat cu o
concreteŃe aproape palpabilă, dar fără să părăsească aura de poezie instalată,
vântul peste câmpii, pe blonda Lorelei sau focuri de artificii. 

In Scherzo-urile de Chopin , cântate cu un tumult interior şi o ardere
extremă, pianista mi s-a părut mai impetuoasă ca altădată, cu accente mai
ascuŃite mergând până la asprimi; sonoritatea nu şi-a păstrat totdeauna
limpiditatea dar pianul ei „vorbeşte” şi în faŃa noastră se petrece ceva
important care ne conştientizează că asistăm la momente unice nerepetabile,
în care un mare artist ne dăruieşte ceva preŃios din propriile lui trăiri.

https://biblioteca-digitala.ro




